

# УЛИЦА ИМЕНИ ГЕРОЯ

*Священна для нас память о воинах, отдавших свою жизнь за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов. Подвиги многих из них запечатлены в названиях городов, улиц, сел и поселков, корабля России. Есть и в нашем Долинске улица, носящая имя Николая Вилкова, Героя Советского Союза, участника боевых действий против милитаристской Японии.*

## ОТ ИВАНОВО ДО КУРИЛ

Короткую жизнь прожил Николай Александрович Вилков. Он родился (по уточненным данным) 9 декабря 1918 года в селе Ильинское Ивановской области. Окончил неполную среднюю школу, пошел работать на текстильный комбинат «Приволжская коммуна», затем поступил учиться в Горьковское речное училище на судоводительское отделение. Отчаянный, боевой парень, каких часто зовут сорвиголова, Николай в годы учёбы активно участвовал во всех мероприятиях, особенно спортивных. Хорошие результаты показывал в лыжных и шлюпочных соревнованиях. После завершения учебы в 1939 году работал на Ангаре помощником капитана Восточно-Сибирского речного пароходства. Затем был призван на Тихоокеанский флот, служил на сторожевом корабле «Капсоль», боцманом на плавбазах «Север» и «Саратов». Как только началась война, решил пойти добровольцем на фронт, но ему сказали: вы нужны здесь. Сначала боевых действий на Южном Сахалине и Курильских островах на Камчатке стали формировать десант Тихоокеанской морской пехоты. Старшина 1-й статьи Вилков в числе первых добровольно пошел в передовой отряд десанта и был назначен помощником командира взвода в батальон морской пехоты Т. А. Почтарева.

## ВЫСОТА 171

15 августа 1945 года император Хирохито заявил о капитуляции Японии. Но ее армия продолжала сопротивление. Самые яростные бои развернулись за Курильские острова. Остров Шумшу, самый северный в Курильской гряде, был основным опорным пунктом для японцев, они превратили его в неприступную крепость. В скалах острова пробили десятки километров подземных ходов, установили электростанции, оборудовали склады с боеприпасами и продовольствием, построили доты, аэродром и базу подводных лодок, имели пехотную бригаду, пункты ПВО, крепостной артиллерийский полк.

В ночь на 17 августа 1945 года советские боевые корабли с десантом вышли со своей базы и взяли курс на Шумшу. Под утро 18 августа началась высадка десанта. Взвод Вилкова высадился одним из первых.

О штурме острова Шумшу, подвиге Николая Вилкова вспоминает его земляк и

однополчанин Иван Павлович Рязанцев. «Нас было человек триста на четырех мотоботах. Подходили ночью, в темноте. Да еще туман спустился — вообще ничего не видно. Чтобы нас по звуку не засекли, двигатели выключили, поставили паруса и к берегу подошли вообще бесшумно. Сначала делошло гладко. Мы уже почти все сошли на берег, как у кого-то сдали нервы, и наши начали стрелять с мотоботов по берегу. Японцы тут же отзвались, и началась такая мясорубка, что страшно вспоминать... Но зацепиться нам удалось. Вслед за нами началась высадка основных сил. Стали мы потихоньку продвигаться вперед. Японцы пустили танки. Наши их раздолбили с кораблей и из противотанковых ружей, но и они нашей крови пролили немало... Возле высоты 171 мы

(22 августа остров был полностью освобожден. — Г. Ш.) А мы только тогда поняли, против какой силихи воевали... Сейчас Шумшу практически необитаем. Голые сопки по-прежнему нашпигованы минами и снарядами, на безлесных равнинах ржавеют останки боевой техники. Смертоносные подземелья так и остались неизученными, все попытки проникнуть туда заканчивались трагически. Солдаты Микадо, уходя, не оставили никаких карт, в надежде, что рано или поздно Шумшу вернется в состав Японии. Но этот безжизненный клочок земли наш, российский. Отвоеванный почти шестьдесят пять лет назад невероятно дорогой ценой».

## ИМЯ ТВОЕ НЕ ЗАБЫТО

Николай Вилков Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 сентября 1945 года был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза, награжден орденом Ленина. Вилков похоронен на острове Шумшу, бывшая высота 171 носит его имя. Словно часовье, вытянулись на высоте два обелиска (в честь Н. Вилкова и П. Ильинчева). Российские военные корабли, проходя мимо острова, отдают им воинскую честь, приспуская флаг. Николая Вилкова зачислили в речное училище, которое он окончил, курсантом № 1, выделили место в кубрике, отдельную, застеленную по всем правилам койку, над которой повесили его фотографию. Памятники героя установлены в Нижнем Новгороде, Петропавловске-Камчатском, на его родине, на территории соединения подводных лодок КТОФ в Вилючинске (Камчатка). Имя Николая Вилкова увековечено в названиях судов военного, торгового и даже рыбного флотов. Мыс Пиннекль Поант (Башенный) в Авачинской губе переименован в мыс Вилкова.

...Улица Лесная в далекие 50-70 годы была расположена практически на окраине Долинска, в его южной части. Город расширялся, в лесном массиве, счи-тавшемся ягодным местом, постепенно расчищали площадки для строительства бараков, магазинчиков. Дорога, ведущая к ме克斯хозу, служила жителям для походов в лес за его дарами, а затем и для поездок на огороды и дачи. В начале восемидесятых улица Лесная по решению горисполкома была переименована и стала носить имя Героя Советского Союза Николая Вилкова. В эти годы шло бурное жилищное строительство, и на этой улице стали сносить бараки, на их месте возвели несколько пятиэтажек, построили детский сад «Чебурашка». В нынешнем году планируют начать строительство семиэтажного жилого дома — оно, несомненно, украсит улицу.

По материалам СМИ и Долинской центральной библиотеки подготовила Галина ШИЩЕНКО.



остановились. Огонь такой, что головы не поднять. У нас было штурмовое знамя — одного под ним убили, второго. Я бегу, чтобы знамя взять, и тут смотрим — морячок один, раненый в руку, где перебежками, где ползком обошел дот и сверху на амбразуру свалился. Как Матросов! Пулемет заглох. Я зна- мя схватил, мы побежали вперед. Взяли вы- соту. Потом узнали имя героя — это был Николай Вилков. Спас он всех нас...».

Подвиг Николая Вилкова повторил мат- рос Петр Ильинчев, закрыв своим телом вторую амбразуру. Вражеские пулеметы замолчали и морские пехотинцы, поднявшись в атаку, овладели высотой 171. Красный флаг был водружен на ее вершине.

Продолжаем воспоминания И. П. Ря- занцева. «После высоты этой, 171-й, дело быстро пошло. Японцы стали сдаваться.

## Олег.

— Я не живу на этой улице, но приходилось на ней бывать. В первую очередь хотелось, чтобы на одном из домов установили табличку о том, что она носит имя Героя Советского Союза Николая Вилкова, ге- роически погибшего почти 65 лет назад при освобождении исконно русских земель. Думаю, что надо избавиться от гаражей, портящих вид этой улицы, вплотную примыкающих к чудесному лесу, выращенному руками ученических лесоводов. И обязательно привести в порядок дорогу, которая от весны до начала зимы становится малопригодной для пешеходов и автомобилистов.

## ЧАСТНОСТИ Поэт, композитор, бард

*Богато наше село интересными людьми: что нижитель, то непрочитанная книга. В конце февраля сельчане встретились с местным поэтом, композитором и исполнителем Владимиром Горобцом.*

Владимир Яковлевич очень любит село Углезаводск, свою родину, природу. Свою любовь он выражает в стихах, музыке. Песни местного барда поют хор «Сударушка» углезаводского Дома культуры и учащиеся средней школы, где он преподает уроки пения. В его стихах такой размах, такое буйство красок, что дух захватывает. В канун Дня защитника Отечества Владимир Яковлевич занял первое место на районном фестивале «Живи, Россия». Зрителей покорила его песня «Апофеоз России».

Тяга к музыке была еще в юности настолько сильна, вспоминает бард, что он в течение года окончил курс музыкальной школы и поступил в Хабаровское музыкальное училище. Закончил его с отличием и стал заочно учиться в Новосибирской консерватории. Действительную службу в рядах Советской армии проходил в ансамбле песни и пляски Дальневосточного военного округа в Комсомольске-на-Амуре. На одном из смотров — конкурсов художественной самодеятельности завоевал звание лауреата и получил поощрение от командования — месячный отпуск. Три года в армии пролетели, как один день. После увольнения работал преподавателем по классу баяна в Южно-Сахалинском музыкальном училище. Его выпускница Мария Головченко стала руководителем популярного в области и за ее пределами ансамбля русской народной песни «Бабушкины песни» (г. Корсаков). И он по праву гордится своей ученицей.

Человек предполагает, а Бог располагает, гласит народная пословица. Жизнь внесла свои коррективы в судьбу нашего земляка, и он уехал в пос. Ноглики, где три года проработал фотокорреспондентом в редакции газеты «Красное знамя». Но вдруг тяжело заболел отец, и Владимир вернулся в родной Углезаводск, здесь живет до сих пор. В свободное время занимается охотой, дачными проблемами. И радует земляков своим творчеством.

Индия МАЛЫК.  
с. Углезаводск.

## «Мама, папа, я — спортивная семья»

*Конкурс с таким названием был проведен среди дошкольных образовательных учреждений района. Место проведения — детский сад «Сказка».*

В конкурсе участвовали папы, мамы и ребяташки, посещающие детские сады «Сказка», «Солнышко» и «Чебурашка» (г. Долинск), «Росинка» (с. Сокол), «Родничок» (с. Быков), «Малыш» (с. Углезаводск), «Тополек» (с. Покровка), «Дюймовочка» (с. Стародубское). Программа спортивных состязаний, а их было несколько, была составлена таким образом, чтобы всем членам семьи удалось показать свою ловкость, быстроту, умение «работать» в команде. Организаторы конкурса не ставили цели определить победителя, для них было важно показать, чему научились их воспитанники.

За эффективную работу по формированию осознанного отношения к здоровому образу жизни детей дошкольного возраста и их родителей (законных представителей) почетными грамотами управления образования МО ГО «Долинский» награждены муниципальные дошкольные образовательные учреждения «Сказка», «Солнышко», «Чебурашка» (заведующие: Т. Дворянинова, Т. Севастьянова, Н. Зинкова), «Родничок», «Малыш», «Тополек», «Дюймовочка» (заведующие Л. Чернышова, Н. Попова, Г. Чекменева, Г. Зубкова, Н. Рутковская).

Галина АНАСТАСЬЕВА.

## Вопрос недели



Мария Станиславовна.

— Считаю, что нужно больше внимания уделять благоустройству улицы: отремонтировать, заасфальтировать.



— Я не живу на этой улице, но приходилось на ней бывать. В первую очередь хотелось, чтобы на одном из домов установили табличку о том,



## Лидия Сергеевна.

— Хотелось, чтобы она соответствовала своему статусу, ведь названа она в честь Героя Великой Отечественной войны. И нельзя об этом забывать. Мы давно живем на этой улице, я помню, когда мы въехали в дом, а он был первым четырехэтажным, рядом были бараки, частные дома.

После строительства пятиэтажек, детского сада она изменилась к лучшему. Но все же ее портят гаражи, автостоянка в жилом секторе, да и дорогу надо отремонтировать. Хотелось, чтобы построили детские площадки, скамейки для отдыха.

Жильцы стараются, разбивают клумбы, высаивают цветы, но этого мало для благоустройства придомовой территории. Наш двор автомобилисты превратили в стоянку для своих авто, заезжают на клумбы, ломают насаждения, мусорят. Не хватает мусорных контейнеров. Нужно посадить хорошие деревья, убрать ивняк, определить места открытия для людей. Мы всегда поможем и благоустроиться, и навести порядок.

## Какой бы вы хотели видеть улицу Вилкова?